



全国唯一中美友谊民间纪念馆,见证着杭州人对他的情谊

基辛格的杭州印象: 杭州真是一个美丽的地方

本报记者 施力维 沈晶晶 张蓉/文 魏志阳/摄

北京时间11月30日,美国前国务卿亨利·基辛格在康涅狄格州家中结束了传奇的一生,享年100岁。在万里之遥的杭州,中山北路419号延安新村社区一幢由民居改造的展馆里,静静摆放着基辛格的半身铜像。这里是全国唯一的中美友谊民间纪念馆,见证着多年来两个大国的民间交往历史。



基辛格半身铜像



杭州中美友谊民间纪念馆。

建中美友谊民间纪念馆,得到基辛格的亲笔回信

1972年早春,基辛格陪同美国总统尼克松访华时,就曾下榻杭州一天。那时起,两国间的坚冰逐渐消融。

这些年来,基辛格一直与这个民间纪念馆保持着往来。

“基辛格真是老朋友了,他80岁、90岁的生日我们都参加了,可惜100岁那次没有成行。”得知基辛格去世的消息后,中美友谊民间纪念馆创始人潘杰、范祝华夫妇颇为感慨。

潘杰已90岁高龄,退休前在浙江展览馆工作。1972年2月,周恩来总理在杭州设宴招待访华的美国总统尼克松以及基辛格等一行人。潘杰对中美两国的交往史产生了浓厚兴趣,在工作之余,他收集了许多历史素材。

“办这个纪念馆的初衷,是为了从民间角度,让两个东西方大国间的人民互相了解、熟悉,进一步消除误解。”上世纪90年代末,退休后的潘杰和范祝华,商量着办一个以中美友谊为主题的民间纪念馆。

“中美交往史上,基辛格是个绕不开的人物,他到访中国逾百次,和杭州也很有渊源。我们想着能不能请他来做顾问。”潘杰冒出这个想法后,2001年给基辛格写了一封信。没想到很快就收到了基辛格的亲笔回信。

“我谨向杭州人民致以亲切的问候和美好的祝愿。深切希望中美友谊纪念馆能永远成为增进中美两国友好和相互了解的桥梁。”基辛格回信时,还附上了一张20寸的签名肖像照。

基辛格85岁生日之际,纪念馆为他竖了一尊铜像

2001年,中美民间友谊纪念馆正式开馆后,得到了中美社会各界的支持。纪念馆里陈列着克林顿、小布什、奥巴马3位美国前总统的亲笔签名回信,以及与美国的社会团体和纪念馆的书信往来。

在潘杰夫妇的筹办下,中美友谊民间纪念馆也会前往美国办展览,许多美国人因此认识了一个更加真实、可亲的中国。

在基辛格80岁生日时,潘杰曾经当

面送给基辛格一把描绘着西湖风景的杭州王星记金绘黑纸扇。基辛格一下就回忆起1972年的那个西湖早春,“天空飘着细雨,杭州真是一个美丽的地方。”

2008年基辛格的85岁生日,潘杰夫妇征得基辛格本人同意和社会各界的认可后,决定为基辛格竖一尊半身铜像。

基辛格得知自己的铜像将留在中国杭州的一个“社区纪念馆”里时,非常高兴。

在铜像揭幕仪式前,基辛格又发来了感谢信:“我深深感到荣幸……我们两国人民之间的友好关系是十分重要和有意义的。我在此向您送上衷心的祝福。”

“中国人恋旧情、重情义,给基辛格留下了很深的印象。”潘杰说,基辛格有新书发表也会签名寄到纪念馆来。

2022年,潘杰把收藏的基辛格的信札以及一些书籍都捐献给了杭州国家版本馆。

“国之交在于民相亲。”潘杰说,面对风风雨雨,中美民间更需要加强交流。



中美友谊民间纪念馆创办人潘杰、范祝华夫妇

杭州植物园



基辛格提议送来的一棵红杉已枝繁叶茂 红杉可活2000年 希望中美人民友谊长存

本报讯 “红杉树,红杉树,你带来了美国人民的深情,你扎根在中国的沃土。”这首由朱逢博演唱的《红杉树》,很多老杭州人都能哼唱几句,今年59岁的杭州植物园引种驯化中心主任冯永平也不外,“仰望这棵蔚然挺秀的红杉树,就好像看到了中美人民之间的友谊,根深干挺,枝繁叶茂。”

1972年的初春,一架银灰色的波音飞机越过万里重洋,把一棵基辛格提议并与中国商定、不满一米高的红杉树苗,从美国的加利福尼亚州送到了杭州西湖之滨。为了表达对中国人民的友好情谊,北美红杉树苗随美国时任总统尼克松一起来华。周恩来总理亲自安排,将它种在了杭州植物园里。

“我的母亲曾经也是杭州植物园的员工,当时她回家后告诉我这个消息。”那年8岁的冯永平不懂其中寓意,但能意识到那天的杭州植物园发生了一件大事。

从那以后,母亲常常告诉冯永平,在杭州植物园里,每个人都十分珍视这棵红杉。“母亲说,他们在植物园里选了一块地,将其细心种植。在周围筑起了很高的竹篱笆,还在旁边造了一所小房子,派人日夜值班守护。”耳濡目染之下,18岁那年,冯永平也进入到杭州植物园工作。

相对于北美西海岸的气候,红杉树起初对杭州夏季高温和秋季降水稀少的气候并不太适应。为此,杭州植物园特地为之安装了人工喷雾装置和遮阴的芦帘,使红杉得以逐渐适应新环境。经过园林工人的精心栽培,北美红杉枝繁叶茂。

杭州植物园的一位退休园艺工人曾回忆,当时园里的园林科研所和园艺工人,尝试着将这棵红杉的枝条剪下来扦插。第一次试验后,发现成活率较高,便将它移种,并组织开展北美红杉的引种栽培试验研究工作,“后来基辛格和尼克松的女婿也来看过一次,听说他们回去以后还向尼克松总统做了报告。”

在园艺工人的悉心照料下,红杉生长得很快。1978年结出第一个不孕球果;1979年经人工辅助授粉,采取3个球果和充分成熟的种子,培育出第一批小苗。2019年起,冯永平也开始负责红杉树的培育繁衍工作。冯永平介绍,据早前统计,红杉树已在中国18个省市100多个单位生长繁衍。

明年就要退休的冯永平放心不下这些红杉,就把培育技艺传授给徒弟们。他说,自己手里培育的红杉树已经从原先的一代二代繁育到了第三代,“技艺需要传承,生命需要代代延续,中美友谊亦是如此。”

在冯永平心里,这既是珍贵的物种,也是宝贵的礼物,他想尽可能多地将它们留在杭州,留在杭州植物园,“红杉可活2000年,而且一年四季常绿,我也希望中美两国人民的友谊能够像红杉树一样永远长存。”

本报记者 王晶



尼克松访华时赠送的红杉树